

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.  
No son devueltos los originales  
Teléfono 62.

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los lunes

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

SUSCRICIÓN.—Año . . . . . Pesetas  
Provincia ó fuera de ella . . . 4'99  
CAPITAL . . . . . 4'99  
Semestre . . . . . 3'00  
Extranjero, un año . . . . . 10'00  
Número suelto . . . . . 0'05  
Atrasado . . . . . 0'10  
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 16 de Octubre de 1922

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

**PEDID SIEMPRE**  
**Coñac Liond'or**

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

Academia de 2.<sup>a</sup> Enseñanza. — Canalejas, 33, principal.

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.  
Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros, con brillantes resultados en anteriores convocatorias.

**Clases especiales de Matemáticas**  
en grupos de 5 alumnos como máximo.—En los últimos exámenes dos matriculas de honor en Matemáticas.

Informes al Director: D. Honorio Vázquez.—Canalejas, 33, pral. — 5 —

## Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4 — Teléfono, 136.

Toda clase de comestibles.—Los mejores chocolates elaborados á brazo.—Cafés de origen tostados al día y á gusto del paladar más exquisito.

La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regulador, la calidad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.

Cubiertos gastos, devuelve las ganancias al comprador

### IMPRESIONES

## El primer Gobierno Sánchez Guerra.

III

Quando El Sr. Sanchez Guerra fué honrado con la confianza régia, no produjo el nombramiento todo el asombro que producir suele lo inesperado... porque era sabido de todos.

Después de los primeros meses de actuación del último gobierno presidido por el Sr. Maura, las gentes, la opinión pública, la sana é imparcial opinión que en todos los países discurre y en todos los países se obtiene de las luchas y encrucijadas de la política, señaló unánimemente como sucesor y sucesor inmediato del Sr. Maura al ilustre político cordobés.

Los que estudiamos á diario la vida política, sin pasión, sin prejuicios, y con amplia independencia no nos causó extrañeza el unánime pensamiento de la colectividad nacional.

Sin alharacas, sin charanga pueblerina, ni indiscreciones, ni actitudes retadoras, ni indiscreciones sensacionales ni opulencias; sin «zancadillas» y á la luz purísima del sol de todos, el jefe del partido conservador veía desde su sitial de la Presidencia del Congreso como caminaba vacilante y tumbón el gobierno que en momentos de tragedia, de hecatombe nacional la codicia había nombrado para salvar el pabellón nacional vilmente hollado por las hordas rifeñas.

De fracaso en fracaso; de incertidumbre en desierto caminaron aquellos hombres agrupados en una hora suprema, como si fuesen el último baluarte de la política patria.

De ideología distinta todos ellos, con presiones hasta en el pensar y en el sentir, desorientados quizás ante las interrumpidas modalidades que iban conociéndose de aquel derumbamiento africano, la caída del gabinete Maura fué, sino solicitada, descontada era de todos los que viven al margen de esta disciplina nacional.

Como arriba decimos, el Sr. Sanchez Guerra llamado á Palacio salió de él por consejo unánime de todos los probombres invertido de Presidente de Consejo y revestido de todo el máximo prestigio que necesitaba para consolidar la jefatura de un partido político con existencia real y con un gran número de representantes en ambas Cámaras.

Delicadezas políticas ó última ca-

mostración de la ineficacia de los gobiernos desconcentrados dio cabida en el gabinete á dos representantes de fuerzas al parecer afines pero de ideología y significación y aspiraciones completamente distintas.

Poco tiempo duró aque la fórmula de caballerosidad política. El señor Sánchez Guerra aspirante á la Presidencia del Consejo candidato desde 1917 habrá definido muchas veces lo que llamamos un partido político. Para él, el partido conservador no era un rebaño, no era una grey, no era una familia. El partido conservador—había dicho muchas veces el Sr. Sanchez Guerra existe porque tiene un programa; y en un arranque de su proverbial modestia añadió en varias ocasiones: Si el partido conservador no tuviese un programa—prescindiendo de mí—tiene siempre una persona eminente en torno al cual se agruparían sus individuos obedeciendo sus mandatos y acatando sus decisiones.

No era no, el partido conservador histórico de ayer, el partido liberal-conservador de hoy una familia como el que acaudilla D. Antonio Maura; ni una colección de amigos como la que preside el Sr. La Cierva; ni una concentración al estilo y modo de la que dirige el Sr. Marqués de Alhucemas.

Y como no era familia, ni grey, concentración y sí un partido político análogo á los que gobiernan y existen en distintas naciones de Europa y en no pocas repúblicas de las Américas, el Sr. Sanchez Guerra empezó á gobernar con el asombro de los periodistas y comentaristas de nuestra política, muy versados y acostumbrados á las pláticas familiares, á las rencillas familiares, á las chiquilladas (!!) familiares.

El Sr. Sanchez Guerra no fué nunca partidario de los pistos políticos. Proclamó siempre en todos discursos, en todas sus conversaciones la existencia del partido conservador calificado de histórico porque es el único que tiene un origen definido y una historia calificada de liberal, después, por que no cabe duda ni discusión que la ideología política del mismo empezó á evolucionar en las postrimerias del último gabinete presidido por don Eduardo Dato, alcanzando su plenitud de transportación innovación ó evolución en los días que corran.

De ahí, que la raigambre que en la opinión tienen las ideas conservadoras mejor hoy que hace un y que hace diez sea fruto de los hombres que rigen la política conservadora del país y de las nuevas

manifestaciones ideológicas puestas en práctica.

¿Comprendeis ahora por qué el órgano de Madrid del partido conservador publicó recientemente su artículo definitivo á raíz de las declaraciones hechas por el Sr. Maura á un periodista santanderino?

No hay discusión respecto á la existencia real de un partido conservador en España con una fuerza enorme en el país y con un jefe que es hoy jefe del gobierno; de ahí, que no entremos en el terreno de la polémica á que nos invita.

Esto vino á decir en síntesis *La Epoca*, en comentario editorial. Si los partidos político son el fruto de la ideas y de los hombres que les rigen, indiscutiblemente hay un partido conservador en España, como hay otro en Inglaterra, como hay otros en todos los países del globo que caminan al compás de la moderna civilización.

Y á esta convicción nacional nos ha llevado el Sr. Sanchez Guerra desde que ocupó la Presidencia del Centro Conservador.

La hora de las darchas ó la hora de las izquierdas ó la hora de los Centros no es tama ya de oportuna pública.

Ni de izquierdas ni de Centros. El péndulo continua en su primera fase del movimiento.

Isidoro S. Figueroa.

### DE ACTUALIDAD

## Algunos datos sobre la Intendencia.

No pretendemos que nuestro consejo pese sobre el ánimo del ilustre presidente del Consejo, ni que nuestra opinion se haga escuchar; vamos solo, como vecinos de Avila que somos hace más de ocho años á ilustrar un poco al público sobre las condiciones de caracter de educación y costumbres de esta gente bochorno y vergüenza de nuestro Ejército.

La Acción ha iniciado, con la pluma del Duque de G. una beneficiosa campaña; nosotros veríamos con satisfacción patriótica la desaparición de esa gente que en Africa nos avergüenza ante el mundo y en España no nos deja vivir.

Avila (me refiero al público justo y sensato, al que piensa y siente) vería con gran satisfacción la desaparición de la Academia de Intendencia (separen Vdes. de esta general opinión á cuatro niñas cursis y sus respectivos padres y á cuatro tenderos judíos y desaprensivos, Los escándalos, riñas, juicios en Juzgados, procaçidades, desvergüenzas, egoísmos inauditos, desvergüenzas, groserías, indecencias de todas clases, son aquí el pan nuestro de cada día.

Los caballos que mueren en la academia, (de enfermedad contagiosa,) son sigilosamente sacados de sus sepulturas apenas enterrados y vendidos después.

Vemos también como los soldados hacen de criados en las casas de estos Oficiales, cuyas mujeres son la grosería y desaprensión de movimiento; los soldados abastecen de agua á toda esta gente y hacen otros menesteres más indecentes.

Vemos como se surte esta gente del carbón que viene para la academia y en grandes cantidades lo transportan tranquila y desvergonzadamente á sus domicilios desafiando todas las censuras.

Vemos.... (¡tente plumal!) vemos muchas cosas Sr. Sanchez Guerra.

Vemos mucho, mucho, y aguantamos más.

¿Dónde las arrogancias del presidente del Consejo?

Esta es la pregunta que en Avila se hace el paisanaje al ver la esclavitud en que viven (especialmente los hombres, con respecto á sus derechos como varones y ciudadanos, frente á la mujer) todos los vecinos de Avila.

¿Falta de... coraje? ¡¡No!! Aquí piensan muchos que sobran las instituciones jurídicas; las autoridades todas, silos ciudadanos hemos de dirimir nuestras querellas á trompazos como el hombre primitivo.

Victoria G. de la Mora y L. Bustamante.

## POETAS DE «EL PORVENIR»

GEMA

Soy alma estática, rauda;  
ensueño triste y lejano...  
¡como esos pájaros, niña  
que dan su vida en su canto!  
Eres audaz, insondable...;  
febril, recóndita, incierta...  
¡como esas noches profundas.  
sin besos y sin estrellas!

Federico de Mendizábal y García Lavín.

AMOROSA

Las flores de perfumes deliciosas  
amaba un tiempo de amor sin fin,  
hoy solo á ti, doncella candorosa,  
te idolatro, te amo con frenesí.

Amaba un tiempo el canto de las aves  
que extasiado oía sin cesar;  
el arroyuelo, con su plácida agua,  
el verde campo yo sabia amar.

Más te vi de belleza deslumbrante  
y desde entonces eres para mí:  
el arroyuelo con su agua; el campo,  
la flor y el ave de rico matiz.

A. V. M.

### FLORES DEL CLAUSTRO

## LAS CARMELITAS DE SORIA

Son tantas y tantas las ejemplares religiosas que, por sus admirables virtudes han brillado en la Santa Casa, fundada en 1581 por la excelsa Virgen de Avila, que ante la imposibilidad de citarlas á todas, con verdadero sentimiento nuestro, nos hemos de circunscribir á recordar sólo algunas.

Para morjas fundadoras, trajo la Santa con ella, desde Palencia, á las madres: María de Cristo y María de Jesús, del convento de Salamanca; Juana Bautista y María de San José, del de Segovia; Catalina de Cristo, Catalina del Espíritu Santo y la lega María Bautista, del de Medina del Campo, de las que, en las elecciones canónicas de oficios verificadas el día 15 de Junio de dicho año, resultaron elegidas: clavarias, las hermanas María de Cristo y Juana Bautista, subpriora y clavaria la madre Beatriz de Jesús y Priora la M. Catalina de Cristo que, por sus extraordinarias dotes y virtudes, sobresalía entre todas sus compañeras, como un astró de primera magnitud, siendo todas ellas tan virtuosas y perfectas, como necesariamente lo habian de ser, para merecer el señalado honor de haber sido escogidas, por la Mística Doctora. La antigua tornera del convento de Medina, que en el mundo se llamó Catalina de Valmaseda, habia nacido en Madrigal el 28 de Octubre de 1545, profesó en Medina del Campo, el 5 de Agosto de 1573 y es aquella de quien Santa Teresa, contestando al P. Gracián, dijo:

«Catalina de Cristo sabe amar mucho á Dios y es muy gran santa y tiene un espíritu muy alto...» De aquí pasó en 1583 á fundar el convento de Pamplona, y en 1588 fundó el de Barcelona, donde entregó su alma á Dios el 3 de Enero de 1594.

Sucedió á la V. Catalina de Cristo en el cargo de Priora la M. Beatriz del Sacramento, de mucha virtud y grata memoria.

En vida de la Reformadora del Carmelo, tomó el hábito en Soria, D.<sup>a</sup> Leonor de Ayanz, —hermana de D. Jerónimo de Ayanz, señor de Guindulain—, que adoptó el nombre religioso de Leonor de la Misericordia, pasando luego á Pamplona.

La Reforma de los Descalzos, recuerda que estando enferma Gracia de la Madre de Dios, perdió el sentido antes de recibir los auxilios espirituales. Y cómo, por la fervorosa oración de las religiosas, lo recobró y pudo ser Administrada. Queriendo acompañar, la Comunidad, á María de Jesús, que estaba en trance de muerte, esta no lo consintió, diciéndoles que ya les avisaría en el momento oportuno. Y cuando pasada media noche, preguntó la hora, y la enfermera le contestó que las dos, entonces dijo: que vengan las Madres. Avisadas las monjas, acudieron á su celda y tan pronto como llegaron, espiró. Sufriendo Ana de San Nicolás una grave enfermedad sumamente contagiosa, fué aislada de las demás. Pero á su apartada celda, no sólo llegaba la compañera que la cuidaba, sino la Virgen y los Angeles que, en premio de sus acrisoladas virtudes, bajaban del Cielo para acompañarla....

En el siglo XVII, los Condes de Gómara, D. Pedro Salcedo y su esposa y prima, D.<sup>a</sup> Isabel de Río, dieron dos hijas al claustro: una doña María Teresa, que profesó en el antiguo convento de Santa Clara, y otra D.<sup>a</sup> María Vicenta, que vistió el hábito del Carmen en este convento fundado por Santa Teresa y practicó con rigor todas las austeridades de tan severa Regla.

En el siguiente ingresó aquí D.<sup>a</sup> Teresa Rosa de Chaves y Zúñiga, hija de los Condes de Miranda y Duques de Peñaranda, D. Pedro de Chaves y D.<sup>a</sup> Ana María de Zúñiga. Esta virtuosísima señora, cuya familia en su casa, dominaba ya la santa, fué dama de las reinas doña María Ana de Neuburg, de D.<sup>a</sup> María Luisa de Saboya y de D.<sup>a</sup> Isabel de Farnesio. Y á pesar de haberse criado en aquel fastuoso palacio de Peñaranda de Duero, blasonado con las armas de tan linajadas familias como los Zúñigas, los Avallanadas, los Enríquez y los Cardenas,

y de haber salido de aquella mansión señorial para brillar en la Corte, al lado de tres sucesivas reinas; tan pronto como llegó a las puertas de esta Santa Casa, se olvidó de su alta alcurnia, se despojó de sus galas, y en la humilde y sumisa religiosa que más pobramente vestía y más caritativa era con todas, nadie hubiera adivinado a la antigua dama palatina, hija de Grandes de España.

Había profesado el 2 de Noviembre de 1717 y, en olor de santidad, murió el 5 de Enero de 1728.

Pagando, para abreviar, a los actuales tiempos, cumple dedicar un piadoso recuerdo a la Madre Subioria, Rosa de la Virgen del Camen, natural de Larín (Navarra), que, desde su más tierna infancia mostró decidida vocación por la vida monacal. Consideraba como el más feliz de todos, el día que por vez primera recibió la Sagrada Eucaristía. Al salir del Noviciado, como dice la actual M. Priora, S. R. Carmen del Santísimo, «hizo a Jesús entrega y sacrificio de su vida por la salvación de las almas, por modo de voto y además, como segundo voto, se obligó para hacer siempre lo más perfecto» Oraba día y noche. Fué una inspirada organista, y sufrió con admirable resignación la larga y penosa enfermedad, que llegó su cuerpo y purificó su alma. Ilevándola de este mundo a gozar otro mejor, el 18 de Agosto de 1916, a los 35 años de edad.

Su vida fué un continuo sacrificio. En su casa dormía encima de unos sarmientos, y en el convento... sobre una cruz.

Bien quisiéramos seguir rindiendo el debido tributo de admiración a tantas y tantas flores del claustro, como con el aroma de sus virtudes embalsamaron este místico jardín. Mucho y bueno podríamos decir de las actuales religiosas, pero no nos atrevamos, tanto por no ser necesario, ya que todos sabemos hacer justicia a sus reconocidas virtudes, cuanto por no exponernos a herir su excesiva modestia, que con ello sufriría, si estampáramos aquí sus nombres. A nosotros nos consta aunque ellas lo oculten, que todas tienen méritos más que suficientes para figurar por derecho propio, no sólo en la lista de honor del monasterio sino en el cuadro de honor de la Orden.

Nosotros admiramos a esas benditas y valerosas mujeres, de todas las clases sociales, que, ávidas de perfeccionarse acudieron siempre a este convento de la Santísima Trinidad, menospreciando el mundo y sus halagadoras vanidades. A esos espíritus fuertes que supieron advertir a tiempo cuan fugaz es la vida y cuan pasajera la dicha humana. A esas elegidas de Dios Nuestro Señor, que despreciando las sugestivas voces de las pasiones, y los más puros afectos, se embarcaron para siempre a bordo del místico bajel de la Religión Carmelitana que, guiado por La Santa, cruza majestuoso el tranquilo mar de las virtudes, bogando con rumbo al Cielo.

Pelayo Artigas.

### En la Escuela de Artes y Oficios

Inauguración del curso.—Reparto de premios.

Esta noche dan comienzo las clases del curso 1922-23, en este Centro de cultura, con un extraordinario número de alumnos de ambos sexos, lo que dará motivo a la Junta y señoras Profesores, aunque con sentimiento, a que muchas de las enseñanzas se den alternas.

La matrícula quedó cerrada, como estaba anunciado, el día 14 a las 8 de la noche, con el resultado siguiente:

- Dibujo lineal.—Alumnos matriculados, 63.
- Para dibujo de figura, 15.
- Para clase de Francés, 37.
- En elemental y Gramática, 36.
- Caligrafía, 69.
- Mecanografía, 59.
- Aritmética y Geometría, 66.
- Para taquigrafía, 19.
- Taller de Carpintería, 12.
- Labores para la mujer, 46.
- Enseñanza de Corte y confección, 47.
- Total de matriculas, 467.

El número de señores socios nuevos asciende a 66, los que unidos a los 81 de anterior hacen un total de 147, que son los que constituyen en la actualidad dicho Centro.

La Junta Directiva tenía prometidos a los alumnos que más se distinguieron varios premios en el curso anterior.

Dichos premios serán distribuidos el domingo próximo con la mayor solemnidad, en las Casas Consistoriales, a cuyo acto serán invitadas nuestras autoridades y otras entidades locales.

Para adquirir algunos de los premios que se distribuirán el próximo domingo la Junta Directiva de la Escuela solicitó el apoyo de nuestros representantes, y así, el señor Marqués del Llano de San Xavier remitió cien pesetas; cincuenta el senador D. Faustino Archilla, y otras cincuenta D. Jesús Cánovas del Castillo, diputado a Cortes por Agreda.

Como esta nota de donantes ha de llamar seguramente la atención por no figurar en ella el Excmo señor Vizconde de Eza, hemos de hacer la aclaración de que cuando la Junta se dirigió en este sentido a nuestros representantes en Cortes excluyó al diputado a Cortes por Soria Sr. Vizconde de Eza, teniendo en cuenta los tristes acontecimientos de Marruecos y con este motivo

las grandes preocupaciones del señor Vizconde, en aquel entonces ministro de la Guerra.

Aparte de que el diputado a Cortes por Soria, presidente honorario de la Escuela de Artes, ha sido y es el que moral y materialmente, siempre trató con gran cariño a dicha Escuela, siendo el verdadero valedor de dicha entidad.

### Preocupación.

La actitud en que están colocados algunos elementos del Arma de Infantería preocupa muy seriamente en altas esferas.

Lo sucedido en Sevilla al Subsecretario del Ministerio de la Guerra es sobradamente significativo, pues al no ir a la estación a recibirle ningún jefe ni oficial de Infantería, exceptuando a los de Regulares, ya no puede caber duda de que el estado de protesta existe.

Cuanto conocen las interioridades de la política están justamente preocupados, pues el conflicto planteado es gravísimo. Malas eran las Juntas de Defensa con el Ejército unido; pero el Ejército dividido es peor.

¿Qué sucederá? El ser profeta es muy difícil en esta ocasión, y nos limitamos a decir que si Dios no lo remedia morirá este Gobierno de lo que han muerto todos sus antecesores desde hace años: de junititis aguda.

### UN CUENTO

## La sopa de queso.

Es un cuartito de un quinto piso, una de esas boharcas donde la lluvia rebota verticalmente sobre los cristales de las lumbreras, y cuando la noche ha caído—como ahora sucede—parecen perderse con los tejados en la obscuridad y en la ventisca.

Sin embargo la estancia es agradable, confortable, y al entrar en ella nos invade una sensación de bienestar, que aumenta al oír el soplo del viento y los torrentes de lluvia que arroyan por los canalones.

Nos creíamos en un nido muy calentito, en la cima de un árbol enorme.

En este momento, el nido está vacío.

El dueño de la habitación ha salido, pero se presiente que va a entrar de un momento a otro, y todo en la casa parece estar aguardándole. Sobre un buen rescoldo de brasa una pequeña marmita hierve tranquilamente con un murmullo de satisfacción.

Tarde es para que una marmita esté despierta; sin duda por eso, aunque parezca hecha a su oficio, a juzgar por su panza tostada, consumida al fuego, de vez en cuando se impacienta y la tapa se levanta ávida por el vapor.

Entonces, una tufarada de calor apatitoso brota y se difunde por toda la habitación.

¡Qué olorcillo tan rico a sopa de queso!

También a veces el rescoldo se inquieta un poco. Las cenizas se desmoronan entre los leños, y entonces un breve resplandor corre por el suelo, iluminando la estancia por abajío, como para hacer su inspección y asegurarse de que todo está en orden.

Sí, a fe mía; todo está en perfecto orden, y el amo puede venir cuando guste. Las cortinas de sarga están corridas, tapando las ventanas, colgando confortablemente alrededor de la cama.

Alí está la cómoda butaca que se alarga junto a la chimenea, la mesa a un lado, ya puesta, la lámpara preparada para arder, el cubierto para uno solo, y al lado del cubierto, el libro, compañero de la solitaria cena.

Y de la misma manera que la marmita está lamida por el fuego, las flores de la vajilla han palidecido con el agua y el libro está sobado por las orillas. En todo se nota el suave aspecto, un poco cansado, de una costumbre. Se conoce que el amo de la casa debe de volver todas las noches muy tarde y gusta de encontrarse, al entrar en su cuarto, esta humilde cena que cuece a fuego lento y le perfuma y calienta el cuarto hasta su regreso.

¡Qué olorcillo tan rico a sopa de queso!

Al ver la limpieza de este cuartito de soltero, me imaginé un empleado, uno de esos seres minuciosos que llevan a toda su vida exactitud de la hora de la oficina y el orden de las etiquetas. Si vuelvo tan tarde, debe de ser porque este de servicio por la noche en Correos en Telégrafos. Me parecía que le veo, junto a una ventanilla, puesto los maripos de satén y el gorro de terciopelo, timbrado sobres, davanando las cintas azules de los telegramas, preparado a París, que duerme o se desvía, sus negocios de mañana... Pues no, no es eso. Ved que husmeando por e aposento, el resplandor del día acaba de iluminar unas grade fotografías clavadas en la pared. Y van destacando de la sombra, en marcos de oro y majestuosamente vestidos, el emperador August, Mahoma, Félix, caballero romano, gobernador de Armenia, coronas cascos, tiaras, turbante, y bijitan diferentes tocados, la misma cabeza solemne y erguida, la cabeza del dueño de la casa, el dichoso señor por quien esta sopa perfumada cuece y hierva dulcemente sobre la ceriza caliente.

¡Qué olorcillo tan rico a sopa de queso!

No; no es un empleado de Correos. Es un emperador, un amo del mundo, uno de esos seres providenciales que todas las noches de tragedia hacen estremecerse la bóveda del Odeón y que no tienen más que decir: «Guardias, detenled» para que los guardias obedezcan. En estos momentos estaré allí, en su palacio, al otro lado del S. na. Calzado el coturno, la clámide prendida a los hombros, pasea bajo los pórticos, declama, frunce el ceño, se envuelve con aire aburrido en sus largas tiradas de versos trágicos. ¡Es tan triste representar para las butacas vacías!

¡Y la sala del Odeón parece tan grande, tan fría las noches de tragedia!... Pero de pronto, el emperador, medio helado bajo su púrpura siente un estremecimiento de calor correrle por todo el cuerpo. Su mirada se enciende, su nariz palmita... Piensa que al volver encontrará su cuarto muy caliente, el cubierto puesto, la lámpara preparada y toda su casita muy en orden, con ese esmero burgués de los comediantes, que se vangan en la vida privada de la conducta algo desordenada de la escena. El se ve ya destapando la marmita, llenando su plato rameado.

¡Qué olorcillo tan rico a sopa de queso.

A partir de aquel momento ya no es el mismo individuo. Los rectos pliegues de la clámide, las escaleras de mármol, la arquitectura severa de los pórticos, nada le detiene. Se anima, acelera su papel, precipita la acción. ¡Figúrate! ¡Si el fuego es apagado allá, en su casa! A medida que la representación avanza, la visión se le aproxima y le presta bríos. ¡Milagro! ¡El Odeón se deshíela! Los viejos abnados de silla de orquesta despiertan de su marasmo y encuentran que este Marancourt está verdaderamente magnífico, sobre todo en las últimas escenas. El caso es que en el desenlace, a la hora decisiva en que los traidores caen muertos a puñaladas y se casa a las princesas, la fisonomía del emperador es da una beatitud, de una serenidad extraña. Con el estómago vacío a fuerza de emociones y parlamentos, sueña que está en su casa, sentado a la mesa, y su mirada va de Cina a Máximo, con una dulce sonrisa enternecida, como si viese ya los sabrosos hilillos blancos que penden de la punta de la cuchara, cuando la sopa de queso está en su punto, muy cocida y servida caliente.

Alfonso Daudet.

De Colección Universal número 518, autorizado por la Casa Editorial CALPE para su publicación en El Porvenir.

## Inauguración de una Escuela.

ESTEPA DE SAN JUAN

Con gran solemnidad se inauguró ayer un hermoso local Escuela en Estepa de San Juan.

Un local espléndido construido a expensas de los habitantes del pueblo.

Asistieron el señor Gobernador, Inspector-Jefe de 1.ª Enseñanza y el Inspector de la 3.ª Zona.

También concurren al acto los maestros y sacerdotes de los pueblos próximos.

La inauguración fué un acto que revistió la solemnidad acostumbrada.

Merece todas las felicitaciones el pueblo de Estepa de San Juan que ha sabido gastarse 12.000 pesetas en construir un local Escuela que ofrece al pueblo y a la juventud las mejores esperanzas; digna de ejemplo es la obra realizada en Estepa y que sea secundado por otros pueblos es lo que deseamos.

El Corresponsal.

## Junta Patriótica.

SESIÓN DEL DIA 14.

A la sesión del sábado, que fué presidida por el gobernador civil señor Posada, asistieron los vocales señores Casado Otlet, Gómez Robledo, las Heras, Tovar, Rioja, Castellarnau y Reglero.

Fué aprobada el acta de la anterior, y después se concedió un donativo de doscientas cincuenta pesetas a doña Jacoba Rodrigo, madre del soldado de Cazadores de Figueras, José Rodrigo Rodrigo, que ha fallecido en el Hospital de Alcazarquivir, de paludismo.

Dicho desventurado soldado era natural de Valdealvín (Nafra de Uclero).

Se levantó la sesión, sin dejar sobre la mesa ningún expediente por resolver.

## Noticias generales.

### El Porvenir Castellano

volverá a publicarse nuevamente los lunes y los jueves de cada semana. Esta reforma se llevará a cabo muy en breve.

SUSCRIPCION

Año, 5 pesetas

A partir de hoy serviremos gratis el periódico a los que se suscriban por el año 1923.

Traslado

Por Real orden circular de 30 del pasado ha sido destinado a la Zona de Recrutamiento y Reserva de Granada, número 12, el Sr. Gobernador Militar de Soria D. Rafael Echevarría Ruiz.

### Escuela Dominical

Ayer a las cuatro y media de la tarde tuvo lugar en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, la inauguración del curso de dicha Escuela, con asistencia de distinguido público.

Azredecemos a D.ª Octaviana Uzuariaga presidenta del mencionado Centro su invitación para que asistiéramos al acto.

### Concesión de becas

Hasta el día 20 del actual se admiten solicitudes para las cincuenta becas, de 150 pesetas mensuales cada una, concedidas por el ministerio de Instrucción Pública, para otros cincuenta alumnos de Escuelas nacionales de esta provincia que deseen hacer estudios en algún centro docente dependiente de este ministerio.

### Cruz Roja

La Junta de Damas de la Cruz Roja de Soria organiza una velada teatral con el cuadro artístico del Casino de Numancia.

Los productos íntegros de esta función son para la simpática entidad patriótica.

### Próximas bodas

Para muy en breve está concertado el enlace matrimonial de la elegante señorita Amparo Frías Martínez Asenjo con el joven médico D. Mariano del Omo Martínez.

Para D. Pablo Ramos Carretero, residente en Sevilla, ha sido pedida la mano de la bella señorita soriana Emerenciana Sainz

La boda se verificará muy en breve.

**P** PIDA USTED SIEMPRE  
**E** COGNAC V V V  
**M** Idem EXTRA  
**A** Idem V. O. G.  
**R** Vino VIÑA PEMARTIN  
**T** SOLERA PEMARTIN  
*Jerez de la Frontera.*  
**I**  
**N** Venta en todos los Establecimientos.

### Escuela Normal de Maestros

#### Prórroga de plazo

Con arreglo a la autorización concedida por la Dirección General de 1.ª Enseñanza se prórroga el plazo de admisión de las instancias en las cuales se solicite verficar las Prácticas de Enseñanza correspondientes al curso actual.

### La Notaría de Soria

En la "Gaceta" del viernes último aparece el nombramiento de D. Alfonso de Muga Martínez para la vacante de Notario, por defunción de D. Lorenzo Agreda.

### Cédulas personales

Según nos comunica el Sr. Recaudador de los Arbitrios municipales, el día 24 termina el plazo de cédulas personales sin recargo.

### Viajes

Mañana sale para Madrid el presidente de la Excmo. Diputación provincial y distinguido amigo nuestro D. Alfonso de Velasco.

—Ayar salió para Madrid don Vicente Soriano y familia.

### Lo del Cuartel de Santa Clara

El alcalde Sr. Vicén nos ha dado cuenta en la mañana de hoy de una carta que el ministro de la Guerra ha remitido al Sr. Vizconde de Eza en la que le manifiesta que está en estudio el asunto de guarnición para Soria.

Como se ve, nuestro Ayuntamiento se ocupa de tan importante cuestión, ya que el destinar a Soria fuerzas militares, sería motivo para el engrandecimiento en general, de la población.

### El empréstito del Estado

Según los datos que hemos podido recoger en la Sucursal del Banco de España en Soria, las 27 suscripciones hechas para el Empréstito de Obligaciones al Tesoro al 5 por 100 anual, ascienden a pesetas. 686.500.

# Por telégrafo y teléfono

Madrid 16 (14 m.)

Está siendo muy comentado el discurso que pronunció el presidente del Consejo en Sevilla el sábado ante el elemento militar, al cual aconsejó la unión y la disciplina.

Se esperaba, que igual que hizo en la Casa de Correos, cuando la huelga, diera ahora una nota estridente censurando a las llamadas Juntas informativas, pero por lo visto, el señor Sánchez Guerra, en su doble aspecto de presidente del Consejo y ministro de la Guerra, no se encuentra con suficientes fuerzas para disolver esas Juntas tan antipatrióticas y tan en pugna con el verdadero Ejército, que lo forman los soldados, nuestros hijos.

Si el Sr. Sánchez Guerra, se determinara a dar la batalla a las citadas Juntas, el país estaría de su parte, y si cayera por este motivo del Poder, arrastraría en su caída a las Juntas y el Gobierno que entrara a regir los destinos de la Patria, lo haría desembarazadamente.

No hay razón para que esas Juntas, formadas en su mayoría por señores que jamás pisaron el campo de batalla, se opongan a la bizarra actitud, de esos Jefes y Oficiales de Regulares y del Tercio, que derramaron su sangre por la Patria y que la salvaron y la salvarán siempre de la catástrofe.

De Sevilla dicen que con la solemnidad anunciada, cubriendo las tropas la carrera, gran gentío, etc, se celebró la entrega de la bandera a los Regulares y la imposición de la Medalla militar.

La fiesta se celebró en la Plaza de España de la Exposición Hispanoamericana.

La Reina hizo entrega de la bandera a los Regulares.

Los Reyes fueron aclamados.

Las tropas desfilaron marcialmente ante ellos.

Por la tarde, los Reyes asistieron a la corrida de toros a beneficio de la Cruz Roja.

Y por la noche, concurrieron a la plaza de América de la Exposición Hispanoamericana, plaza que estuvo profusamente iluminada y en la cual se celebró en honor de Sus Majestades un baile y una buñolada, festejo que resultó animadísimo siendo los Reyes aclamados repetidas veces.

El señor Sánchez Guerra ha volado.

Y le ha satisfecho tanto, que proyecta ir a Africa en aeroplano.

An los aires, ha respirado tan fuerte, que niega tenga en pro-

yecto modificar el gabinete.

Enhorabuena.

El presidente del Consejo, ha sido categórico; no cabe duda.

Ha dicho que las Cortes se abrirán cuando se pueda.

Y se ha quedado tan fresco.

Está confirmado, que cuando regresen los Reyes de Sevilla, el Rey marchará a Burdeos.

Son varios los personajes políticos, que afirman no volverá el señor Sánchez Guerra al Parlamento.

Con este motivo los concentrados liberales están muy tristes.

Ha regresado a Madrid, el ministro de Instrucción Pública.

Hay gran expectación, una vez terminados los preparativos de las nuevas operaciones en Africa, por conocer el resultado de los mismos.

Los moros prosiguen su cañoneo contra el Peñón de Velez.

## Fiestas del Pilar.

La corrida de ayer.

Con un lleno completo, apesar del gran chaparrón antes de la corrida, tuvo lugar ayer la tercera corrida de toros en Zaragoza.

Fortuna no hizo nada extraordinario.

Con el estoque brevísimo.

Marcial Lalanda, pinchó tres veces, y cuatro intentos de descabello.

Nicanor Villalta con ganas de complacer nada más.

En su primer toro fué volteado sin consecuencias.

Los toros de Concha y Sierra regulares.

El tiempo lluvioso.

Crouselles.

## MERCADOS

Minglanilla.—Los vinos blancos se pagan a 4 50 pesetas arroba. Hay una 50 000 arrobas de existencias y se aprecia una gran calma en las cotizaciones.

Para la destilación se pagan a 21 céntimos grado y arroba.

Queso, 40 pesetas arroba.

Hay gran demanda.

Patatas, 4 ídem.

Idem de clase, 22 ídem.

No hay existencias de trigo.

Valdepeñas.—Hay pocas existencias, y los tenedores de vino sostienen sus precios; pues la cosecha que se presenta es escasa.

Vino tinto, de 5'00 a 5 50 pesetas arroba; ídem blanco, de 5,00 a 5'50 íd. íd.

Las cotizaciones varían según sea la clase, tipo y graduación. Se solicita más el blanco.

Alcohol de 96 grados, hectólitro 225 a 230 ídem; cereales: candeal,

21 a 22 fanega; cebada, 10,00 a 11 ídem; otros productos: aceite, 21 a 23 pesetas arroba; aceite, 22 pesetas arroba; garbanzos, 37'50 pesetas fanega.

DAIMEL.—Vino tinto, 5,00 pesetas arroba; ídem blanco, 4'50 pesetas arroba.

Candeal, 20 pesetas fanega; géjar, 15 íd. íd.; Titos 16 pesetas íd.; cebada vieja, 8 50 pesetas íd.; íd. nueva, 8 íd.; abana, 7'00 pesetas íd.; panizo, 11'50 pesetas; íd. anís; 38 pesetas.

Marzanas.—Vino tinto añejo, de 5,00 a 5'50 pts. arroba; ídem. blanco ídem, de 4,50 a 5,00 pesetas ídem.

Tintos, hay pocas existencias.

Alcohol de 96 grados, a 230 pesetas los 100 litros; candeal, a 48 pts, 100 kilos; géjar a 46 00 ídem; cebada vieja a 29 ídem; queso, 40 íd. arroba; lana, a 20 ídem,

## CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

CASA DE LA VIUDA

DE

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

## GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

### ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º  
José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º  
Luis Posada, Calle Mayor, 1.  
Mariano Granados, Canalejas, 31.  
Maximino de Miguel, Canalejas, 43.  
Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.  
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.  
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

### ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Vázquez-Robles, Caballeros, 10.

### AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.

### ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

### BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.  
Hermínio Gil, Canalejas, 70.  
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

### BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre 6.  
De Aragón, " 3.  
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.  
Epifanio Bldrujo Barrero, 25 y 27, 2.º

### CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

### CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vadillo, 8

### ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

### ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

### FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

### FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

### FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.  
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

### HARINAS.—(Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

### HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

### IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

### MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.  
Juan Antonio Gaya, Plaza de Aceda, 15.  
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.  
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

### OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

### PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15  
Martínez y Romero, Canalejas, 57.  
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

### PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

### PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

### TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.  
Santiago las Heras, Canalejas, 49.  
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

### ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14.  
Sixto Morales, " 50.  
Pedro Llorente, Estudios, 4.  
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

### ZAPATERIAS

Hijo de V. Escalada, Canalejas, 69.

## Vinos y coñac PEDRO DOMECO

Jerez de moda, Fino La Ina y Oloroso Lebrero.

Representante para las provincias de Aragón, Logroño y Soria

HORACIO RODRIGUEZ

Coso, 37.—ZARAGOZA.—Teléfono 1694.

Probado el exquisito anisado

# “Las Cadenas de Navarra”

FABRICANTES.

VINOS DE PABLO ESPAÑA

VILLAVA (Navarra).

# El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

## Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras

Gran premio Madrid 1907

ESPECIALIDADES

Amontillado INOCENTE y Coñac FEUDAL

LA ORIENTAL

# Pedro Llorente

Estudios, 4, SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

## ZAPATERIA ESCALADA

Canalejas, 69, SORJA

Calzados de todas clases para Señora, Caballero y Niños.

Construcciones a medida y arreglo de composturas.

Economía, solidez, elegancia.

CASA CENTRAL: Burgo de Osma.

Sucursales en San Esteban de Gormaz y en Ayllón.

## CASA REGLERO.-SORIA

POSEO LA EXCLUSIVA DE LOS ARTICULOS SIGUIENTES QUE OFREZCO

DE PROCEDENCIA

Vermouth Cinzano.—Torino  
Sidra el Caiteiro (Exva. solo provincia)—Villaviciosa.  
Sidra la Tierrina.—Villaviciosa.  
Anís del Mono.—Badalona.  
Salchichón de Vich—Vich.  
Cor.servas Albo. (Exva. solo provincia)—Santofia.

Vinos y Coñacs Pemartin Jerez de la Frontera.  
Bolsas ó cartuchos para Ultramarinos y Confitetas.—Tolosa.  
Papeles de estracilla y otros para envolver.—Tolosa.  
Servilletas de papel fino timbradas.—Valencia.

Azúcar en paquetes para los Casinos.—Zaragoza.  
Impresos de todas clases.—Casa Reglero -Soria.  
Impresos de todas clases en relieve. Valencia.  
Cintas para máquinas de escribir.—Valencia.  
Placas químicas.—Rótulos de esmalte.—Idem.  
Papeles Manila litografiados.—Tolosa  
Sellos de cauchó y similares.—Valencia.  
Pomos para precintos y precintos para cajas.—Valencia.  
Bovinas Cordoncillo comercial.—Valencia.

PARA PEDIDOS REGLERO.—SORIA

Reglero.-SORIA.—Imp. Aguirre, 2.

# BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Caba Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Va de peñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

## CONSULTA ORTOPÉDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

**HERNIAS** (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad inolusulas gravísimas que se presentan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, Y PIERNAS**, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

### PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

En Soria: HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

## GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

### ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º  
José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º  
Luis Posada, Calle Mayor, 1.  
Mariano Granados, Canalejas, 31.  
Maximino de Miguel, Canalejas, 43.  
Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.  
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.  
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

### ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Vázquez-Robles, Ca balleros, 10.

### AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.

### ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

### BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.  
Hermínio Gil, Canalejas, 70.  
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

### BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre 6.  
De Aragón, " 3.  
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.  
Epifanio Roldruejo Barrero, 25 y 27, 2.º.

### CAJA DE AHORROS

E. Roldruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

### CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vadillo, 8

### ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

### ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

### FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

### FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

### FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.  
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

### HARINAS.—(Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

### HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

### IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

### MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.  
Juan Antonio Gaya, Plaza de Aceña, 15.  
Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre, 1.  
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

### OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

### PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15  
Martínez y Romero, Canalejas, 57.  
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

### PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

### PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

### TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.  
Santiago las Heras, Canalejas, 49.  
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

### ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14.  
Sixto Morales, " 50.  
Pedro Lorente, Estudios, 4.  
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

### ZAPATERIAS

Hijo de V. Escalada, Canalejas, 69.

# Miranda,

sastre.

### VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## GONZALEZ BYASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

### EL ANIS DE MODA

## Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Diaz y Comp.ª.—Carriñena (Aragón)

Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.—Soria.

### DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

## LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

### ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)

(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en la Sociedad Círculo Mercantil y principales establecimientos.

EL GRAN TESORO HEREDADO DE LAS CINCO PARTES QUE PUEDAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS DIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALDE

MADRID, SAN MARTIN, 3. BARCELONA, CONDESA DE CERDA, 616

### Cerveza

con mariscos, etc. El salón preferido, Círculo Mercantil. El abastecimiento de Soria mejor surtido

Pedid en todos los establecimientos

ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

Se sirve en el Círculo Mercantil.

### Hijos de Jiménez Varela

Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.

La especialidad de la casa, amonillado

**FINO JARDIN**

y el gran

**CHAMPAGNE CONTINENTAL**

son los preferidos por el público distinguido.

### PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Regiero-Soria.—Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

Garantizado el peso.

Envíos á la provincia.

## Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

ANIS DEL MONDO

Vicente Bosch-Badajona - España

Famoso en todos los paises

## Torcuato Martínez.

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs «Pernartín». Teléfono 108

### ESCUULTOR-MARMOLISTA

## Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

Se reciben encargos, en la peluquería de Vicente Alcázar.